
ΛΑΚΑΡΛΝΑ ΜΠΟΤΜΠΟΤΛΛΝΑ 

Απόγονοσ των οικογενειϊν  Πινότςθ και Κοκκίνθ  γεννικθκε 
ςτισ φυλακζσ Κωνςταντινουπόλεωσ ςτισ 11 Μαΐου 1771. 
Μετά τον κάνατο του δεφτερου ςυηφγου τθσ το 1811, 
αςχολικθκε με τα ναυτιλιακά και ζγινε μζτοχοσ ςε πολλά 
ςπετςιϊτικα πλοία λόγω του όγκου τθσ περιουςίασ που 
κλθρονόμθςε. Είχε εφτά παιδιά τα οποία απζκτθςε από 
τουσ δφο γάμουσ τισ : τον Λωάννθ, τον Γεϊργιο, τθν Μαρία, 
τθν Ελζνθ, τθν κεφω και τον Νικόλαο. Πζκανε ςτισ 22 
Μαΐου 1825, ζπειτα από μία λογομαχία που είχε με τον 
Λάηαρο Ορλόφ, ετεροκαλι αδελφό τθσ. 



Θ ΜΠΟΤΜΠΟΤΛΛΝΑ 



Πρϊτα Χρόνια Ηωισ(1) 

 Γεννικθκε ςτθν φυλακι Κωνςταντινουπόλεωσ τον Μάιο του 
1771 κακϊσ θ μθτζρα τθσ είχε επιςκεφτεί τον πατζρα τθσ. Θ 
μθτζρα τθσ γζννθςε με τθν βοικεια του ςυηφγου τθσ , του 
ςυγκρατοφμενου του μανιάτθ καπετάνιου Παναγιϊτθ 
Μουρτηινοφ και του Σοφρκου δεςμοφφλακα. Μία άλλθ 
εκδοχι είναι ότι θ μθτζρα τθσ ςυνόδεψε τον πατζρα τθσ ςτθν 
Κωνςταντινοφπολθ  και θ ίδια γεννικθκε εκεί πριν τθν 
ςφλλθψθ και τον κάνατο του πατζρα τθσ. 

 Θ ίδια βαφτίςτθκε ςτθν φυλακι ωσ νεογζννθτο από τον 
Μουρτηίνο όπου τθσ ζδωςε το όνομα Λαςκαρίνα επειδι ιταν 
τθσ μθτζρασ του. 

 



Πρϊτα Χρόνια Ηωισ(2) 

 Οι γονείσ τθσ ιταν οι ταυριανόσ Πινότςθσ και θ κεφω 
Κοκκίνθ. Θ Μπουμπουλίνα καταγόταν από τθν Υδρα. 

 Όταν αυτι και θ μθτζρα τθσ επζςτρεψαν ςτθν Υδρα, οι κείεσ 
τθσ( αδελφζσ του πατζρα τθσ ) είχαν κάνει κατάλθψθ ςτο 
ςπίτι τουσ με τθν δικαιολογία ότι άνθκε ςε όλθ τθν 
οικογζνεια. Επίςθσ οι κείοι τθσ (αδελφοί του πατζρα 
τθσ)απαιτοφςαν μεγάλα χρθματικά ποςά, από τθν μθτζρα 
τθσ, υποςτθρίηοντασ ότι τουσ τα χρωςτοφςε ο πατζρασ τθσ ,   
πριν πεκάνει. Ωσ χιρα όμωσ εκείνθ τθν εποχι, θ μθτζρα τθσ 
Λαςκαρίνασ, κα ιταν δφςκολο να δικαιωκεί ζτςι ζφυγε για 
να πάει ςτισ πζτςεσ ορκιηόμενθ να μθν ξαναγυρίςει ςτθν 
Υδρα. 

 



Πρϊτα Χρόνια Ηωισ(3) 

 Θ μθτζρα τθσ παντρεφτθκε τον  ςπετςιϊτθ πλοίαρχο 
Δθμιτριο Λαηάρου-Ορλόφ τζςςερα χρόνια μετά από τον 
κάνατο του πατζρα τθσ. Λίγα χρόνια αργότερα το 1786 θ 
Λαηαρίνα απζκτθςε με αυτό τον γάμο τθσ μθτζρασ τθσ 8 
ετεροκαλι αδζλφια 

 Πθγζσ επίςθσ υποςτθρίηουν ότι είχε αρμονικζσ ςχζςεισ με τα 
ετεροκαλι αδζλφια τθσ και αυτά τθν κεωροφςαν κυρίαρχθ, 

μεταξφ τουσ. 

 



Οι Γάμοι και τα Παιδιά τθσ(1) 

 ε θλικία μόνο 17 θ Μπουμπουλίνα παντρεφτθκε τον πρϊτο τθσ 
ςφηυγο, τον πετςιϊτθ πλοίαρχο Δθμιτριο Γιάννουηα  ο οποίοσ 
ςκοτϊκθκε το 1797 ςε ςυμπλοκι με αλγερινοφσ πειρατζσ. Αυτόσ ο 
γάμοσ άφθςε τθν Μπουμπουλίνα με τρία παιδιά τον Λωάννθ, τον 
Γεϊργιο και τθν Μαρία Γιάννουηα. 

 Ο δεφτεροσ τθσ ςφηυγοσ ιταν ο πετςιϊτθσ καραβοκφρθσ 
Δθμιτριοσ Μποφμπουλθσ ο οποίοσ, όπωσ και ο Γιάννουηασ, 
ςκοτϊκθκε ςε ςφγκρουςθ με αλγερινοφσ πειρατζσ ςτισ 10 Μαΐου, 
ςχεδόν, δζκα χρόνια μετά από τον γάμο του με τθν Λαςκαρίνα. Σον 
παντρεφτθκε το 1801 και από τον γάμο τθσ με αυτόν ζκανε άλλα 
τρία παιδιά τθν Ελζνθ, τθν κεφω και τον Νικόλαο. ε μία άλλθ 
εκδοχι ο Μποφμπουλθσ πζκανε μετά από ςφγκρουςθ με γαλλικά 
πλοία. 

 



Οι Γάμοι και τα Παιδία τθσ(2) 

 Ο γιόσ τθσ Γιάννθσ Γιάννουηασ ςκοτϊκθκε από ςυμπλοκι με 
τουσ Σοφρκουσ του Κεχραμπζθ ζξω από το Άργοσ μετά από 
τθν επανάλθψθ τθσ Ναυμαχίασ. Ο κάνατοσ του ζλαβε μζροσ 
ςτισ 24 Απριλίου 1821. 

 Ο δεφτεροσ τθσ ςφηυγοσ Δθμιτριοσ Μποφμπουλθσ είχε 
παραςθμοφορθκεί από τουσ Ρϊςουσ για τισ υπθρεςίεσ του 
ςτον Ρωςοτουρκικό πόλεμο , απζκτθςε τον βακμό του 
πλοιάρχου και τον τίτλο του επίτιμου Ρϊςου πολίτθ. 

 Θ κόρθ τθσ Ελζνθ είχε παντρευτεί τον γιό του Κεόδωρου 
Κολοκοτρϊνθ Πάνο, του οποίου οι κυβερνθτικοί πιραν τθν 
ηωι λίγο μετά τθν εκδίωξθ τθσ Λαςκαρίνασ από το Ναφπλιο. 

 



Περιουςία(1) 

 Όντασ χιρα θ Μπουμπουλίνα είχε κλθρονομιςει από τουσ 
πρϊθν ςυηφγουσ τθσ ζνα μεγάλο κομμάτι περιουςίασ, κυρίωσ 
όμωσ από τον δεφτερο τθσ ςφηυγο Μποφμπουλθ. 

 Θ κλθρονομία από τον πρϊτο τθσ ςφηυγο φθμολογείται να 
είναι περίπου 37.500 τάλιρα, ενϊ από τον δεφτερο τθσ 
περίπου 300.000 τάλιρα και πλοία, τθν οποία χρθςιμοποίθςε 
ολικά ςτθν ναυτιλία. 

 φμφωνα με πθγζσ θ Λαςκαρίνα ξόδεψε όλθ τθν περιουςία 
που κλθρονόμθςε για τθν επανάςταςθ μζςα ςε δφο χρόνια, 
ενϊ παράλλθλα κατάφερε να τθν αυξιςει με εμπορικζσ 
δραςτθριότθτεσ. 



Περιουςία(2) 

 Σο 1816 θ Οκωμανικι αυτοκρατορία προςπάκθςε να 
καταςχζςει τα πλοία που ιταν του πρϊθν ςυηφγου τθσ, διότι 
είχαν μετζχει υπό τθν ρωςικι ςθμαία ςτον Ρωςοτουρκικό 
πόλεμο το 1806. Όμωσ απζτυχαν μετά τθν μεςολάβθςθ του 
ρϊςου πρζςβθ και τθσ μθτζρασ του ουλτάνου, Βαλιντζ. 

 Ζνα ςθμαντικό κομμάτι του ςτόλου, τθσ μάχθσ τθσ αλλά και 
τθσ περιουςίασ τθσ ιταν ο «Αγαμζμνων». Ο «Αγαμζμνων» με 
μικοσ περίπου 34 μζτρα,18 κανόνια και κόςτοσ 25.000 
δίςτθλα κακελκφςτθκε το 1820 και ιταν το μεγαλφτερο πλοίο 
που ζλαβε μζροσ ςτθν επανάςταςθ. 



Περιουςία (3) 

 Σθν περίοδο που θ Μπουμπουλίνα κατθγορικθκε από τισ 
οκωμανικζσ δυνάμεισ για τθν μετακίνθςθ όπλων, ιρκε και ςε 
αντιπαράκεςθ με τουσ δφο γιοφσ του Μποφμπουλθ (από τον 
πρϊτο του γάμο) Παντελι και Γιάννθ. Σο κζμα που υφίςταται 
ιταν θ περιουςία του πατζρα τουσ κακϊσ ικελαν κομμάτι 
τθσ ωσ απόγονοι του. Θ αντιπαράκεςθ αυτι δεν άργθςε να 
περάςει ςτο Οικουμενικό Πατριαρχείο το οποίο εξζδυςε 
επιτίμιο εισ βάροσ τισ Μπουμπουλίνασ . Παρά το επιτίμιο 
που δόκθκε ςτθν Μπουμπουλίνα οι Παντελισ και Γιάννθσ 
Μποφμπουλθ δεν κατάφεραν να αποςπάςουν μζροσ τθσ 
περιουςίασ τθσ. 



Αγϊνασ(1) 

 Πζρα από τισ γενναιόδωρεσ προςφορζσ τθσ ςτον ελλθνικό 
ςτόλο, θ Μπουμπουλίνα χρθςιμοποίθςε τθν περιουςία τθσ 
για τον εμπλουτιςμό του πολζμου ςτθν ξθρά αλλά πιρε και θ 
ίδια μζροσ ςε ναυμαχίεσ που ζγιναν. 

 Θ Μπουμπουλίνα πιςτεφεται να ζγινε μζλοσ τθσ Φιλικισ 
Εταιρίασ το ζτοσ 1819 κατά τθν διάρκεια τθσ επίςκεψθ τθσ 
ςτθν Κωνςταντινοφπολθ, παρόλθ τθν απαγόρευςθ 
επιςτράτευςθσ γυναικϊν. 



Αγϊνασ(2) 

 Πιρε μζροσ ςτθν ναυμαχία του Ναυπλίου με το πλοίο 
«Αγαμζμνων» , κακϊσ είχε ωσ κυβερνιτθ  του τον Γιάννθ 
(Γιαννάκθ) Γιάννουηα, γιο τθσ από τον πρϊτο τθσ γάμο. Σο 
ςτρατόπεδο ςτο Άργοσ κατζρρεε λόγω των πρϊτων 
αποτυχιϊν ςτισ μάχεσ και τθσ υποχϊρθςθσ των πολιορκθτϊν. 
Κατάφερε όμωσ να αναςυγκροτθκεί μετά από τον 
ανεφοδιαςμό τθσ Μπουμπουλίνασ και τθν ςυγκρότθςθ δικοφ 
τθσ ςϊματοσ από νθςιϊτεσ, το οποίο ςυντθροφςε θ ίδια. 
Ελάχιςτο καιρό αργότερα όμωσ, ο γιοσ τθσ ζπεςε 
πολεμϊντασ   γεγονόσ που δεν ςταμάτθςε τθν ςυμμετοχι τθσ 
ςτθν μάχθ, κακϊσ αγωνίςτθκε μετζχοντασ ςτθν πολιορκία 
του φρουρίου τθσ Μονεμβαςίασ και ςυνζχιςε τον εφοδιαςμό 
του Άργουσ κατά τθν διάρκεια τθσ ναυμαχίασ του Ναυπλίου. 

 

 



Αγϊνεσ(3) 

 Ιταν παρϊν ςτο ςτρατόπεδο του Κολοκοτρϊνθ κατά τθν 
πολιορκία τθσ Σριπολιτςάσ, ενόσ από τουσ  πρϊτουσ που 
κατάφεραν να μπουν ςτθν πόλθ , γεγονόσ που ζλαβε μζροσ ςτισ 
21 επτεμβρίου 1821. Παρόλο που θ Μπουμπουλίνα πιγε ςτο 
ςτρατόπεδο του Κολοκοτρϊνθ τον επτζμβριο του 1821 
ανταποκρίκθκε ςτο κάλεςμα του για εφοδιαςμό 2.000 οκάδων 
μολυβιοφ μινεσ νωρίτερα, τον Μάιο του ίδιου ζτουσ. 

 Μετά από τθν ναυμαχία του Ναυπλίου προςπάκθςε να 
βοθκιςει όςο μποροφςε τθν ελλθνικι επανάςταςθ ςε όςα 
μζρθ ιταν δυνατόν. Χαρακτθριςτικά, θ βοικεια τθσ για 
ενίςχυςθ τθσ ναυτικισ δφναμθσ ηθτικθκε από επιςτολι του 
Ανδρζα Λόντου προσ τθν επαναςτατικι επιτροπι τθσ 
κωμοπόλεωσ κακϊσ το Γαλαξίδι κινδφνευε από τουσ Σοφρκουσ. 



Γεγονότα τθσ Ηωισ τθσ(1) 

 Υψωςε τθν ςθμαία τθσ ςτο πλοίο «Αγαμζμνων» ςτισ 13 
Μαρτίου 1821, ενϊ οι πζτςεσ επαναςτάτθςαν ςτισ 3 
Απριλίου 1821. 

 ε προςπάκεια να ςϊςει τθν περιουςία τθσ από κατάςχεςθ, 
μεγάλου μζρουσ τθσ, που κα τθσ ζκανε θ Σουρκία, ζπλευςε 
ςτθν Κωνςταντινοφπολθ, το ζτοσ 1816, με το πλοίο 
«Κοριζηοσ». Εκεί θ Βαλιδζ, μθτζρα του Σοφρκου ουλτάνου 
Μαχμοφτ Βϋ, ςυναντικθκε μαηί τθσ και εντυπωςιάςτθκε από 
τθν δυναμικότθτα τθσ προςωπικότθτασ τθσ, ζτςι ζπειςε τον 
γιό τθσ να εξαςφαλίςει τθν περιουςία τθσ Λαςκαρίνασ. 



Γεγονότα τθσ Ηωισ τθσ(2) 

 Εγκαταςτάκθκε ςτο Ναφπλιο μετά τθν άλωςθ του το 
Νοζμβριο του 1822 και παρζμεινε εκεί μζχρι τθ μζςθ του 
1824. Ζπειτα εκδιϊχτθκε, από το Ναφπλιο, κατά τθν διάρκεια 
του εμφυλίου λόγω τθσ απόφαςθσ τθσ να υποςτθρίξει τον 
φυλακιςμζνο  Κεόδωρο Κολοκοτρϊνθ. Θ ίδια δεν πιρε μζροσ 
ςτον εμφφλιο πόλεμο αλλά με τθν εκδίωξθ τθσ οι 
κυβερνθτικοί αφαίρεςαν το κομμάτι γθσ που τθσ είχε δωκεί 
για τον Αγϊνα τθσ ςτθν Επανάςταςθ. 



Κάνατοσ 

 Θ Λαςκαρίνα ζπεςε νεκρι ςτισ 22 Μαΐου 1825, ςτο ςπίτι τθσ, 
ζπειτα από λογομαχία με τον Λάηαρο Ορλόφ, ετεροκαλι αδελφό 
τθσ, ςυνοδευόμενο από μζλθ τθσ οικογζνειασ Κοφτςθ. Θ 
οικογζνεια τθσ Ευγενίασ δεν ενζκρινε τον γάμο τθσ με τον Γεϊργιο, 
διότι θ Λαςκαρίνα είχε ξοδζψει, ιδθ, όλθ τθσ τθν περιουςία. Με 
αυτόν τον τρόπο  άρχιςε θ λογομαχία αφοφ θ Ευγενία Κοφτςθ, 
κουνιάδα του Λαηάρου,  κλζφτθκε με τον Γεϊργιο Γιάννουηα. Θ 
οικογζνεια Κοφτςθ και ο Λάηαροσ είχαν αρχικά επιςκεφτεί τθν 
Λαςκαρίνα ςε αναηιτθςθ τθσ Ευγενείασ, που δεν άργθςε να 
εξελιχτεί ςτο άδοξο τζλοσ μίασ από των πιο ςθμαντικϊν 
αγωνιςτϊν. Θ Λαςκαρίνα εκείνθ τθν θμζρα πζκανε ακαριαία από 
μία ςφαίρα ςτο μζτωπο τθσ φυτεμζνθ από το μζλοσ Λωάννθ τθσ 
οικογζνειασ Κοφτςθ. Μζχρι και ςιμερα δεν είναι γνωςτό αν ο 
Κάνατοσ ιταν προμελετθμζνοσ ι τυχαίοσ. Σα οςτά 
τθσ  εναποτζκθκαν ςτον ιδιόκτθτο ναΐςκο του Αγίου Λωάννου.  



Αφιερϊςεισ/Αναφορζσ(1) 

 Τπάρχουν αρκετζσ αναφορζσ και περιγραφζσ τθσ από 
αρκετά άτομα που τθν γνϊριςαν ι τθσ απευκφνκθκαν για 
βοικεια. Εξίςου αξιοςθμείωτεσ όμωσ είναι και οι 
αφιερϊςεισ ςε αυτιν όχι μόνο από Ζλλθνεσ αλλά και από 
άτομα διαφόρων καταγωγϊν. 

 

 «πεντθκοντοφτιδα, ωραίαν, αρειμάνιον ωσ αμαηόνα, 
επιβλθτικιν καπετάνιςςαν, προ τθσ οποίασ ο άνανδροσ 
θςχφνετο και ο ανδρείοσ υπεχϊρει» 
                     - δθμοςιογράφοσ και ιςτορικόσ Λωάννθσ Φιλιμων 



Αφιερϊςεισ/Αναφορζσ(2) 

 Σαινία προσ τιμι τθσ Λαςκαρίνασ: 

  Ζτοσ κυκλοφορίασ: 1959 

  Πρωταγωνίςτρια: Ειρινθ Παπά  

 (Λαςκαρίνα) 

 Διάρκεια: 84ϋ 

 Θμερομθνία πρϊτθσ προβολισ: 

 30 Νοεμβρίου 1959 

 Ειςθτιρια: 37.675 

 Σαινία: https://www.youtube.com/watch?v=AjAjjVUmVlY 

 

                   

                              

                                      

https://www.youtube.com/watch?v=AjAjjVUmVlY


Αφιερϊςεισ/Αναφορζσ(3) 

 Σο πολεμικό ναυτικό ονόμαςε τθν ζβδομθ φρεγάτα του ναυτικοφ 
ςτόλου, «Μπουμπουλίνα» όταν τουσ δόκθκε. Θ φρεγάτα: 
https://www.hellenicnavy.gr/el/istoria/38-gr/istoria/palaia-polemika-
ploia/fregates-standard/145-f-463 

 Μετά τον κάνατο τθσ, τισ δόκθκε ο τίτλοσ ναυάρχου από τθν 
Ρωςία. 

 Με απόφαςθ του Τπουργείου Εκνικισ Άμυνασ (ΦΕΚ 373, Σεφχοσ Γ, 
τθσ 11 Απριλίου), τθσ απονεμικθκε ο βακμόσ του υποναυάρχου 
επί τιμι, ο Πολεμικόσ ταυρόσ Α ‘ Σάξεωσ και το Μετάλλιο 
Εξαίρετων Πράξεων, για « τον απαράμιλλο θρωιςμό τθσ, τθν 
αυτοκυςία και τθν αφοςίωςθ που επζδειξε προσ το Ελλθνικό 
Ζκνοσ, τα οποία τθν κατζςτθςαν ςτθ μνιμθ όλων των Ελλινων και 
Ελλθνίδων ωσ Εκνικό ιδεϊδεσ», ςφμφωνα με το αιτιολογικό τθσ 

απόφαςθσ. 
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Πθγζσ(2) 

 https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CF%80%CE%BF%CF%85%CE%

BC%CF%80%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%AF%CE%BD%CE%B1_(%CF

%84%CE%B1%CE%B9%CE%BD%CE%AF%CE%B1) 

 https://www.hellenicnavy.gr/el/istoria/38-gr/istoria/palaia-polemika-

ploia/fregates-standard/145-f-463 
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